
Gheorghe Asachi 
100 de ani de la moarte 

Obiecţia neîmpliniţii literare a teatrului 
scris de Asachi nu poate f i înlăturată. Este, 
într-adevăr, greu de admis viabilitatea în
treagă a vreuneia dintre scrierile pe care 
acest pasionat teatrofil le-a destinat scenei. 
A reprezenta azi o dramă asachiană ar în
semna să-ţi dedici eforturile unei pioase 
operaţiuni de clarificare a genezelor genu
lui . Rezultatul pentru cercetarea istorico-
literară ar l i de un mare interes, dincolo 
— fireşte — de iluziile resuscitării a r t i s 

tice. Putem cita, totuşi, pasaje relevabile 
din tragediile lirice ale acestui cărturar 
zelos, pasaje care pot sta alături de multe 
poezii ale sale, remarcate încă multă vreme 
pentru adîncimea simţirii. Astfel, piesa de 
teatru Turnul Butului (1863) nu ne apare, 
în nici un caz, inferioară — în plan poetic 
— baladei Turnul lui But, care acordă 
motivului biirgerian „Lenore" o ingenioasă 
înrădăcinare în solul legendelor româneşti. 
Descîntecul vrăjitoarei Macrina din „drama 
originală în 3 acte", aminteşte de magia 
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tumulentă a slujitoarelor shakespeareene ale 
lui Hecate, cu evidente infiltrări ale folclo
rului local : 

Cînd în cer nu-i stea nici lună 
Şi cînd tunetul răsună 
Atunci Dracii se adună 
Şi trag hora împreună... 

Să-mi aduci tu pentru But 
Iarba zînei de la Prut 
De la vulturi două pene 
Cucută şi buruiene, 

Să arunc şi acea iarbă 
Cu şopîrla ca să fiarbă. 

Mai nimerită încă, ar f i evidenţierea 
experimentelor literar-teatrale ale lui Asachi. 
Privite cu atenţie, cîteva dintre piesele sale 
indică meritorii intenţii de adaptare a unor 
forme dramatice prestigioase la un material 
dramatic autohton. Fondatorul „Albinei 
româneşti" îşi formase gustul său pentru 
clasicism, mai cu seamă prin intermediul l i 
teraturii premergătoare romantismului. Din 
„melodramele" lui Metastasio şi ale lui 
Chiari. alăturate cu seninătate pieselor cu 
cîntece ale mediocrului Kotzebue, Asachi a 
reţinut posibilitatea unor construcţii drama
tice mixte care, păstrînd măsura clasică, 
să includă intense elemente de atracţiozitate 
scenică. Sugestii importante pentru utiliza
rea resurselor fantasticului poporan fuseseră 
reţinute de acest avid poliglot, din lecturile 
sale germane şi poloneze. O structură eclec
tică, sprijinind pe de o parte însoţirea ac
ţiunii tragice cu „arii" şi „coruri" care să 
agrementeze reprezentaţia, cultivînd pe de 
alta alternarea efectelor tari de recuzită ro
mantică (otrăviri, deghizări, fantome) cu i n 
terstiţii şi finaluri de idilică pastorală, ca
racterizează dramele Petru Rareş (ambele 
părţi) şi Voichiţa de Românie, Autorul este 
preocupat în mod vădit de realizarea unui 
repertoriu naţional care, cultivînd în răs
timpuri virtuţile tragediilor clasice, să rea
lizeze, prin imitarea teatralităţii romantice, 
o apropiere de sensibilitatea publicului con
temporan. 

U n prilej de edificare asupra vocaţiei lui 
Asachi pentru dramaturgie ni-1 oferă tre
cerea, în repetate rînduri, a aceluiaşi subiect 
literar din epică în dramă şi invers. Prima 
parte a unei plănuite tetralogii închinate lui 
Petru Rareş (realizată integral numai în 
proză, şi doar pe jumătate în teatru) nu 
este — în pofida unor afirmaţii perpetuate 
pînă astăzi — o „dramatizare" a nuvelei, ci 
— dimpotrivă — o operă iniţial teatrală 
(1853) după care ulterior (în 1854) a fost 
redactat întîiul capitol al unei povestiri. 
Partea a doua a povestirii a suferit însă 
un proces de tranziţie opus, obligînd dra

maturgul să însufleţească scenic o naraţie 
sumară şi ternă. Ce constatăm dintr-o ală
turare a celor două piese din seria Petru 
Rareş ? Prima realizează o construcţie de o 
superioară armonie compoziţională, în care 
lungile monologuri narative încadrează ca
denţat scenele lirice. Acestea, la rîndul lor, 
se compun într-o alternanţă studiată a mo
mentelor „negre" cu cele luminoase (după 
tehnica dramelor lui Metastasio). Economia 
dramei este atent supravegheată, prin păstra
rea tipologiei clasice (două personaje cen
trale, două-trei figuri în planul secund, un 
cor al pescarilor), la care se adaogă figura 
unui intrigant romantic (Malaspina), realizat 
— prin contrast cu simplitatea „pozitivilor" 
— într-o coloristică apăsată, cu stridenţe 
melodramatice. Umbra destinului învăluie 
întreaga acţiune, într-o reducţie simplificată 
a rolului Proniei şi cu evidente tendinţe de 
încadrare fermă în istorie. Continua pendu
lare între clasicitate şi romantism nu per
mite o susţinută dinamizare a textului, dar 
vădite calităţi teatrale transpar în scenele de 
tensiune acută. Cea de a doua parte a ci
clului se caracterizează, în schimb, prin ar 
bitrariul construcţiei. încercînd să dea contur 
scenic unei secvenţe iremediabil prozaice. 
Asachi amestecă lungi dialoguri fără sa
voare cu „lovituri de teatru", inabil intro
duse în context. între piesa primă, con
cepută în spiritul unei viziuni teatrale de o> 
anume consecvenţă, şi recondiţionarea gră
bită pentru scenă a episodului secund, se 
distinge distanţa dintre creaţie şi improvi
zaţie. 

Nu putem să nu ţinem seama că, spre 
deosebire de raportul care se poate stabili 
între nuvelele sale istorice şi apariţia „Lă-
puşneanului" în 1840 — atunci cînd Asachi 
îşi tipăreşte întîia piesă (Lacul) din ciclul 
Petru Rareş (1853) — dramaturgia română 
abia dacă număra două-trei t i t lur i notabile 
în linia teatrului istoric, dintre care cel mai 
des citat, Mihul (1850) de N. Istrati, i n 
dică o încercare simplistă, nu numai sub 
aspect literar dar şi ca fapt de cultură 
teatrală. Dacă adăugăm la ceea ce ne con
firmă lectura textelor păstrate, şi informaţiile 
(certe) despre un „epizod din istoria lui 
Petru Rareş", prezentat de Asachi în 1837 
„pe scena naţională" şi despre piesa ace
luiaşi, Dragoş, întîiul Domn suveran al 
Moldovei, reprezentată încă în 1834, este 
firesc să-l considerăm pe autorul acestor 
drame ca întemeietorul de fapt al dramei 
noastre istorice, şi — totodată — al reper
toriului tragic în creaţia dramatică româ
nească. 

O preocupare stăruitoare a autorului lu i 
Petru Rareş, ieşind mereu la iveală în în
treaga sa creaţie literară, capătă în am
bianţa genului spectacular, un particular re
lief. Principiul raportării continue a ele
mentului românesc la ansamblul umanităţii' 
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avansate, legătura continuă a principiului 
naţional cu ideia participării la universali
tate apar şi reapar, sub înfăţişări felurite, 
în dramele şi comediile lui Asachi. 

în plină desfăşurare a paşoptismului po
lit ic şi cultural, ca şi în activitatea sa sub
stanţial patriotică din primele decenii ale 
secolului X I X , Asachi a refuzat orice ten
dinţă de izolare a spaţiului naţional, înţe-
legînd mereu sensul renaşterii culturale ca 
o înălţare a poporului român către marile 
piscuri ale spiritualităţii umane. Istoria na
ţională el o include — prin referinţe şi aso
ciaţii — în contextul civilizaţiei mondiale. 
Dramele, ca şi nuvelele istorice, descriu un 
cv mediu românesc, cu o organizare socială 
care face joncţiunea cu Europa feudală, 
văzută — la rîndul ei — ca treaptă inter
mediară către formele civice ale Romei an
tice, în accepţia idealizată pe care i-o con
fereau adesea dramele italiene ale secolu
l u i X V I I I . în Petru Rareş, dregătorii Mo l 
dovei sînt denumiţi, dincolo de specificarea 
fiecărui rang, şi „senatori", principalul re
prezentat al dreptăţii f i ind postelnicul Brutu, 
coboritor bizar din ilustrul personaj roman 
(mult cîntat în literatura Renaşterii italiene 
ca erou antitiranic, ucigaş al lui Cezar 
„per amore di libertâ"). Brutu pune la cale, 
la curtea urmaşilor lui Ştefan cel Mare, 
„un sistem oligarhic de T r i u m v i r i " , „aleşi 
pe tot anul", însoţindu-se cu alţi purtători 
de nume străbune, ca Hera sau Hora, pro
tejat însă şi de „campoducele" Arbore. Acest 
amestec, anacronic şi ageografic, de nume şi 
t i t lur i decurge în pofida aparenţelor sale 
stranii din viziunea înfierbîntată a lui Asachi, 
dornic să-şi vadă neamul în vestmintele de 
gală ale istoriei mondiale. 

Tendinţa comunicării cu universul se re
găseşte în piese şi sub forme mai puţin în-
tortochiate. Eroii dramelor călătoresc de-a 
lungul Europei sau primesc în perimetrul 
lor conflictual, oaspeţi din alte zări, con-
fruntîndu-şi mereu specificitatea cu opiniile 
şi deprinderile altor popoare. Procedeul cu
noaşte modalităţi variate şi adeseori sur
prinzătoare, în „idila munteană" intitulată 

Inturnarea plăieşului din Anglia, ţăranul 
Condrat se întoarce din Irlanda, unde — 
însoţind un transport de porumb — i-a în
văţat pe insulari cum se face mămăliga. 
Relatarea experienţei sale e de o mare sa
voare, dar remarcabil este — mai cu seamă 
— accentul firesc cu care un om plecat de 
pe sub Ceahlău, vorbeşte despre „vro două
zeci de limanuri străine" pe care le-a văzut, 
comunicînd sentimentul unei depline compa
tibilităţi cu oamenii de prin alte părţi. în 
registru tragic, această măsurare calmă cu 
Europa capătă culorile grave ale participării 
la eposul cavaleresc al continentului, ca în 
Turnul Butului unde „cavalerii" români, 
Butu şi Dan trăiesc sub egida aceluiaşi cod 
cu cavalerii Koribut (polon), Mailat (maghiar) 
şi Valter (german) fără ca vreunul să-şi 
piardă efigia naţionalităţii. Eroul titular 
moare în lupta de la Marienburg cu Cava
lerii Teutoni, dar îşi consumă legenda în 
limita eresurilor moldovene, integrîndu-se 
simbolic în final, peisajului românesc. în 
alte drame ale sale, Asachi nu ezită să-şi 
imagineze evoluţia eroului central în am
bianţa unei alte ţări. (Elena Dragoş de Mol-
davia) sau — invers — să urmărească în 
climatul local reacţiile unui ilustru erou 
străin (Petru I, ţarul Rusiei la laşi). 

Aspiraţia către universalitate a drama
turgiei naţionale asachiene ne apare con
stantă şi revelatoare. în acelaşi spirit se 
aşază şi proiectele nerealizate ale acestui 
constructor de cultură, iubind excesiv tre
cutul, pe care-1 voia reconstituit într-o im
posibilă reîntoarcere către surse. După cum 
o mărturiseşte în autobiografia sa, acest 
patriot care privea circumspect înnoirile şi 
se temea de exagerările iconoclaste, se în
torsese în 1812 acasă cu speranţa că va par
ticipa, sub pavăza victoriilor napoleoniene, 
la „restatornicirea imperiului antic al Da
ciei". Dezamăgirile care au urmat, nu 1-aL 
împiedicat să viseze adolescentin. Teatrul său, 
mai ales, rămîne însufleţit de idealul antic 
al unui umanism care nu suportă compro
misurile xenofobiei. 
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